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i^H ništvo  je v Ljubljani, 
franeiikanska ulica št. 6/1., 

Učiteljska tiskarna.

Dopise frankirati in pod­
pisati, sicer se jih ne pri- 
obči. Rokopise se ne vrača.

Oglasi: Prostor 1 mm  X 
55 mm po K 1*50. Uradni 
razglasi, poslano ter no­
tice isti prostor K 2*— 
Pri v e č j e m  n a r o č i l u  

popust.
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J11191mmr
Glasilo iugosEov. socilsEno - demokratične stranke,

K J E "  " T i

Posam ezna štev. K 1-60.

Leto V,
Telefonska st. 312.

N a r o č n i n a :  Po posti ali 
z dostavljanjem na dom za 
celo leto K 288, za pol 
leta Ii 144, za četrt leto 
K 72, za mesec K 24. 

Za inozemstvo K 480.

R e k l a m a c i j e  za l i s t  
so poštnine proste.

Upravništvo evLubl jani ,
frančiškanska ulica ?f.B i , 

Gcife? ska tiskarna.

»ENAKOST**
(a teden iz tehničnih vzrokov ne 
izide. Zato pošiljamo naročnikom 
„Enakosti“ današnji „Naprej“. Dru­
gi teden ,Enakost* zopet redno izide.

Usmoveiie.
SEJA SKUPŠČINE.

.,LDy  Beograd, 1. jul. Na dana- 
snji seji skupščine se je prečitalo po­
ročno imunitetnega odseka, da se 
izročita sodišču komunistična po­
slanca Vladimir Čopič in Filip Fili­
povič. Nato so se vršile volitve za 
Prvega podpredsednika skupščine 
namesto k. Čošiča, ki je bil podal 
ostavko. Največ glasov je dobil Mi- 
lorad Vujičič in sicer 165, dočim je 
zemljoradnik Lovričevič dobil 29 
glasov. Seja je bila zaključena ob 
13. in prihodnja odrejena za popol­
dne ob 17. z dnevnim redom: Raz­
prava o poročilu imunitetnega odse­
ka za izročitev poslancev Vladimir­
ja Čopiča in Filipa Filipoviča so­
dišču.

ZAROTO IŠČEJO.
LDU Beograd, 1. jul. Preiskava 

proti atentatorju Stejiču je dognala, 
cl? Je bil Stejic kot avstrijsk i vojak 
ujet v Rusiji. Pozneje se je kot do- 
brovoljec boril v jugoslovenski legi­
ji in je nato postal boljševiški agi­
tator. V Rusiji se je spoznal s ko­
munističnima poslancema Nikolo 
Kovačevičem in Vlado Čopičem. L. 
1919 je prišel v Budimpešto, potem 
pa v Novi Sad, kjer je na vlaku 
med Novim Sadom in Beogradom  
prodajal tobak in agitiral za komuni­
zem. V Beogradu se je često sesta­
jal s komunističnimi poslanci ter je 
prisostvoval tudi sejam konstituan- 
te. V konstituanti so imeli komuni­
stični poslanci dve slugi, ki sta jim 
dostavljala vse, kar se je dogajalo 
v konstituanti in ki sta jim pomaga­
la pri izvrševanju vseh poslov. Po­
licija ju je imela že dolgo na sumu, 
ker pa so se poslanci zanju zavze­
mali, ju ni mogla aretirati. Na se­
stankih v Beogradu in Novf"11 Sadu 
je bilo po sklepu izvrševalnega od­
bora komunistične stranke določe­
no, da naj se regent ubije in da naj 
se potem izvršijo še nekateri aten­
tati na visoke vojaške in politične 
osebnosti. Stejič je izjavil, da bi že 
prej enkrat moral vreči bombo v 
konstituanti in da je ta  bomba tudi 
že bila na galeriji, vendar Da da je ni 
vrgel, ker niso bili prisotni vsi mi­
nistri. Dalje je izpovedal Stejič, da 
so rnu pomagali komunistični po­
slanci Filip Filipovič, Vlado Čopič in 
Nikola Kovačevič. Na podlagi teh 
dokazil in drugih podatkov, ki jih | 
imajo oblastva v rokah, je preisko- ! 
valno sodišče poslalo pravosodne- ! 
mu ministrstvu zahtevo, da se ime- ' 
novani poslanci zatvorijo. Policija j 
ima v rokah ves materijal, ki raz- j 
svetljuje mnoge nejasne dogodke, ki 
so sc pripetili v zadnjem času. Zdi | 
sf> da je bilo predvčerajšnjim po- j 
stavljenih več atentatorjev, da ubi- ! 
jejo regenta, ako bi prvi atentat ne i 
uspel. Dosedaj je policija aretirala 
štiri osebe, o katerih se sumi. da so 
bile v zvezi z atentatom.

OKTROA DVANAJSTIN IN CEN­
TRALIZMA V FINANČNI UPRAVI.

L D U  Belgrad, 1. jul. Ker se delo 
za izvršitev proračuna ni moglo 
končati, se bo regentu predložil v 
podpis zakon o dvanajstinah do 
vonca.leta 1921, ko se začne redno 
i-ioracunsko leto. Ena izmed glav­
nin  odredb v tem zakonu je poobla­
sti lo , cia tmančni minister sme izvr­
šni koncentracijo finančne uprave v 
državi, kakor je to hotel storiti po­
kojn i Kosta Stojanovič.

ŽCNSKA VOLILNA PRAVICA V 
ROMUNIJI.

LDU Bukarešta, 1. jul. Senat je 
sprejel zakonski načrt o uvedbi žen-
dro vnlijnp ura vice.

GRŠKA VOJSKA PORAŽENA'.
LDU Pariz, 30. jun. Vojna v  Mali 

Aziji se je osredotočila na tri točke: 
Izmid, Brusso in Ušak. Turki imajo 
povsod uspehe. Orki so zadnje dni 
pri Ušaku doživeli občuten poraz, 
pri čemer je bila tretja grška divizi­
ja popolnoma razkropljena in uni­
čena.

TUDI NA ANGLEŠKEM ZAROTA?
LDU Pariz, 1. jul. Iz Londona se 

javlja, da je policija zasledila veli­
ko zaroto, ki je imela namen, umo­
riti več ministrov in visokih držav­
nih uradnikov. Izdane so obširne 
varnostne odredbe. Pričakujejo sen­
zacionalnih razkritij.

Prisega in atentat.
(Od našega

Beogradčani imajo parade zelo 
radi ip Beograd sam se mi zdi 
vstvarjen za parade. Ne le zato, ker 
je življenje celega mesta skoncentri­
rano na sredini, na Terazijah, am­
pak tudi vedno lepo vreme daje 
vsaki slavnosti svetlo luč. Parad v  
Beogradu ni malo. Vsak m esec par 
in za čas takih slavnosti počiva vse  
delo in ves promet: ljudje vživajo. 
In čeprav Beogradčani. kakor vsi 
Srbi niso posebno dinastični in pa­
tri jotični. ljubijo vendar svojo voisko 
in smatrajo regenta za svojega, ne­
kaj kar reprezentira državo in narod 
ter — svobodo! Nikjer n. pr. nisem 
še videl, da bi se ljudje, in to skoro 
vsi. odkrivali vojaškim zastavam. V 
Beogradu je to samoobsebi umeven 
običaj.

Tudi današnji dan je bil kakor 
ustvarjen za parado. Jasno vreme, 
svetlo solnce. Terazije v  zastavah, 
na ulicah tisoči in tisoči. Regent se 
poda v skupščino, da položi prisego 
na ustavo. Po ulicah stoji cela beo- 
gradska garnizija in dela špalir, 
pred Skupščino čakajo vsi ministri 
in delegati klubov, da sprejmejo re­
genta. Pripelje se ob sviranju him­
ne. s štirimi belci vprežen voz, v  
njem Aleksander s Pašičem. Mini­
stri ga pozdravijo z živio klici, pred­
sednik Skupščine ga nagovori. Vsi 
se podajo v skupščinsko dvorano, 
kjer .ob grmenju topov položi regent 
prisego. Vse traja le par minut, na­
kar se regent zopet odpelje.

Socijalisti se. samoobsebi umev­
no. sprejema regenta in polaganja 
prisege od strani regenta niso udele­
žili. To je stvar meščanskih strank 
in — narodnih socijalistov, ki so, 
kakor trde. razredna proletarska 
stranka, a objednem monarhisti!

posebnega dopisnika.)
Beograd. 25. 6. 1921.

ne. izvršen atentat. Sprva so se po­
javljale te vesti nedoločno, a v par 
minutah se je razvedelo, da je bil v  
resnici poskusen atentat, ki pa se ni 
posrečil.

Dogodil pa se je sledeče: Tik 
konstituante se popravlja poslopje 
min. za javne zgradbe. Na odru 
okrog poslopja (do 3 nadstropja) je 
stalo precej ljudi, ki so mogli zelo 
dobro videti na cesto pod njimi. Ko 
se je regentov voz približal oglu 
Masarikove ulice in ulice Miloša 
Velikega je naenkrat nekdo vrgel iz 
višine 3 nadstropja bombo, ki je uda­
rila na neko drevo in se razpočila. 
Drobci so se razleteii na vse strani. 
Regentu in njegovemu spremstvu se 
ni zgodilo ničesar, nadaljevali so  
mirno svojo pot in regent se je takoj 
nato tidelcžcil vojaške parade na Te­
razijah. a drobci bombe so ranili 3 
vojake: enega na glavi težko, dva 
lahko.

Atentator je po izvršenem deja­
nju poskušal pobegniti preko dvori­
šča zgradbe ministrstva. Policija in 
ljudje so drveli za njim. Hotel se je

skriti in skočil v neko jamo z vodo 
in peskom. Iz jame so ga vsega 
umazanega izvlekli, ljudje so ga ho­
teli pretepsti, a policija ga je rešila 
in odvedla z avtomobilom v zapor. 
Pri atentatorju so našli še 3 bombe 
in revolver.

O osebi atentatorja se do tega 
trenutka še nič ne ve. Pravijo, da 
skriva svoje ime. Kolikor slišim go­
vori srbo-hrvaščino. utegne biti to­
rej domačin. Po mestu pa se širijo 
kombinacije, da je komunist. Mad­
žar. Radičevec. Hrvat. Habsburgo- 
vec. ki je hotel Franca Ferdinanda 
maščevati i. dr. Preiskava bo poka­
zala. kako in kaj.

Eno pa je gotovo: Atentat, ki je 
obsojanja in obžalovanja vreden, 
ker ie terorističen akt. je znamenje 
vladajočim, da v državni mašini ni 
vse v redu! Je resen opomin, da 
Pritisk ustvarja odpor, ki si išče 
temnih potov, da eksplodira, mesto 
da najde nezadovoljnost v politični 
svobodi svoj ventil.

Če ta atentat ni samo dejanje 
posameznika, z anarhističnimi ideja­
mi prežetega človeka, kar pa skoro 
ni verjetno, ampak če je izrodek 
latentne nezadovoljnosti v narodu, 
se je bati. da bo reakcijo povečal. 
Atentati so slabe usluge svobodi. 
Vlada se atentatov poslužuje, da po­
ostri svoj režim in to bo tudi naša v 
tem slučaju storila 1 Škodo od tega 
bo pa imel narod, predvsem prole- 
tarijatl

Tako je meščanskim monarhi­
stom padla v današnjo kupo veselja 
tudi kapljica pelina, ki jih sili k raz­
mišljanju . . .  n, ji.

Zmagovalci

Po odhodu regenta se je seja 
skupščine nadaljevala. Zbrali so se 
vsi poslanci, da polože prisego, ki 
jim io nsiava predpisuj?, če hočejo 
vršiti svojo poslaniško dolžnost. K 
nadaljevanju seje so prišli tudi soci­
jalisti ki so sklenili, da sicer prise­
žejo. da pa podajo pri tem sledečo 
izjavo: »Polagajoč prisego, predpi­
sano po Ustavi, izjavljajo poslanci 
socialističnega kluba, da s tem de­
janjem, ki ie pogoj za  njihovo vrSe- 
nje poslanske dolžnosti, niti m alo  
ne zapuščajo svoja načela v  pogle­
du oblike vladavine.« S tem pridrž­
kom so jasno pokazali, da so prisi­
ljeni izpolniti to formalnost, porabili 
pa so tudi to priliko, da znova na­
glasijo svoje republikansko stališče.

Prisega se ie izvršila hitro, brez 
pravoslavnih popov, katoliških du­
hovnikov in turških syečenikov, ka­
kor je to bil dosedaj običaj. Pred­
sednik je prebral formulo, ki so jo 
poslanci izgovarjali za njim. Po iz­
vršeni prisegi je bila seja končana, 
prihodnja odrejena za jutri.

Konstituanta, ki ge je pretvorila 
v zakonodavno skupščino, je torej 
prenehala; kaj bo nova skupščina 
dejala, sc še ne ve. Najbrže bo šla 
-za 2 meseca na počitnice. Poslanci 
bodo sicer veseli, narod pa ne. So­
cialistični klub je sklenil zahtevati, 
da dela skupščina nepretrgoma, ker 
čaka obilno dela.

*

Že pred polaganjem prisege so 
v zbornico prišji glasovi, da je bil na 
regenta, ko se je. vračal iz skupšgi-

V torek, na Vidov dan je bila v 
konstituanti sprejeta ustava kralje­
vine Srbov, Hrvatov in Slovencev. 
223 poslancev je glasovalo za usta­
vo in 35 poslancv proti — 152 po­
slancev pa se tudi pri glasovanju o 
ustavi ni vrnilo v konstituanto.

Za ustavo so glasovali: srbski 
radikalci, demokrati, samostojni 
kmetje iz Slovenije, Turki iz Bosne i 
in pa oni iz Macedonije ter dva ze- 
mljoradnika.

Proti ustavi pa: socijalni-demo- 
krati, republikanci, nar. socijalisti, 
zenujoradniki, radikalec dr. Momči- 
Io Ivanič in dr. Trumbič.

Ustava je sprejeta!
Težko je čakal jugoslovanski 

proletarijat ustave, dolgo je moral 
čakati in petrpežlii .o je čakal. Upal 
je ta kmečko - delavski proletarijat, 
da mu vrne ustava ono težko po­
grešano svcV^lo. da rnu d- socijal- 
nih pravic in poli!.'čne enakopravno­
sti. Upal je do tistega časa, ko je 
grom topov naznanil jugoslovanske­
mu proletarcu, da je ';or«?eta u<^a- 
va, s kojo je zmagal kapitalnem  
jugoslovanske buržoazije nad volio 
naroda.

Spiejeta kupljena ustava spre­
jeta z glasovi reakcijonarcev’ Tur­
ki so rešili jugoslovansko ustavo!

Ustava je sprejeta za ceno ag­
rarne reforme, ki je prodana Tur­
kom. Socijalna zakonodaja se bo 
uveljavila s krivičnimi naredbami. 
Zena jc izgubila volilno pravo. Na 
čelu države stoji kralj in njegovi j  

nasledniki, na to nenasitni militari- j 
zem, ki žre in pije proletarsko kri in i  

njegovi bajoneti so naperjeni proti i 
vrstam razredno zavednega kme- ! 
cko - delavskega proletarijata, ki j 
se bori za svoje politične pravice. ! 
Dižava je razdeljena na samouprav- I 
ne enote, ki so podvržene volji ojiih, i  
ki jih imenuje kralj.

Nismo separatisti jn ne deluje- ! 
mo proti edinstveni državi, vendar J  
nam da misliti eno: za ustavo je '
glasoval samo 1 s hrvaškim i gla- ' 
sovi izvoljeni poslanec in 12 Slo- I 
vencev. In celo v vrstah vladnih j 
strank so se našli ljudje, ki so vstali '

— poraženi.
Maribor, 30. junija 1921. 

proti lej ustavi in z njimi tudi tisti 
Trumbič, kojega ime je bilo tako te­
sno spojeno z našo državo. Vesele 
se danes vladine stranke svoje 
zmage.

Narod je, ki tvori državo in ta 
narod danes ni vesel te prve ustave. 
Narod čuti vso neiskrenost, narod 
vidi svojo temno bodočnost.

V teh dneh je napisal nek demo­
kratski list veliko resnico: . . .  še 
bomo imeli ostre in srdite politične 
m socijalne b o je ...  Boje torej! Vla- 
dinovci vidijo te boje in niso jih ho­

teli preprečiti v ustavi sami, danes 
govore, kakor bi jih hoteli izzvati. 
Ali niste otroci, ki igrajo z žvepleni 
kaini, ali niste vi, ki igrate z državo?,

Politični in socijalni boji, ki jih 
hočete, ki ste jih ustvarili in jih iz­
zivate so boji, ki tresejo temelje dr­
žavam, ki se izražajo v revolucijah 
in ki gredo preko kapitalističnih 
ustav! Kdor misli danes tako, de­
mokratično, da taki boji državi no 
škodijo, tega bo bodočnost naučila 
drugače.

S kom naj vodi jugoslovanski 
narod borbo za socijalne in politično 
pravice: z vami, ki ste sprejeli usta­
vo brez naroda? VI niste močni, vi 
kličete le hlapce, vi ukažete le ba­
jonetom na boj proti proletarijatu.

Dve in pol leta smo živeli breai 
ustave, po dveh in pol letih pa je 
stvorjena ustava, ki je uničila revo-. 
lucijonarne pridobitve jugoslovan­
skega proletarijata.

Zmagala je vlada, ki danes proti 
volji naroda vlada državi, zmagata 
je vlada nasilja nad demokracijo. 
Danes piše buržuazno časopisje oj 
naših narodnih neodrešenih bratih vi 
Primorju, na Koroškem, na Madžari 
skem in na Grškem. Nacijonalistič- 
no časopisje že v duhu prerokuje 
pohod jugoslovanskih a rm a d ... Re-< 
šitve bratom preko naših meji Sli­
šali smo te fraze in tudi mi smo jim 
verjeli, ki smo danes državljani 
„svobodne“ države. Kako naj prine­
semo svobodo onim, če smo sami 
sužnji? Pod peto nacijonalnega ka- 
kitalizma mi, oni pod vlado tujega 
kapitalizma. Brez svobode mi in 
oni!

Svoboda sile ne prinaša odre­
šenja niti nam niti onim onostran 
mej.

Osvobodimo sebe!
V boj kmečko -delavski proleta­

rijat za tvoje politične In socijalne 
pravice! V boj za zmago demokra­
cije nad silo pestil Sila pobija silo, 
demokracija pa obe!

Vidov dan 28. junija 1921 je po­
stal dan zmagoslavnega poraza ju­
goslovanske buržoazije, ki je s po­
močjo Turkov izdala pravice jugo­
slovanskega naroda. Raduje se bur- 
žuazija zmage nad proletarijatom.

Naj bo letošnji Vidov dan zače­
tek velike borbe za svobodo jugo­
slovanskega proletarijata: proletar« 
ci. sklenimo naš.e vrste!

Visoko plapola naš rdeči prapor. 
Na Kosovo hiti jugoslovanski prole* 
tarijat, da zmaga!

Pred odločitvijo.
Govor Poslanca sodr. Etbina K r i s t a n a na 51. seji ustavotvorne

skupščine.
(Dalje.)

Dejal sem, da ni v tem oddelku 
mnogo demokracije, in če začnemo 
z 90. člankom, vidimo, da ministri 
sestavljajo ministrski svet. ki stoji 
neposredno pod kraljem. Vprašam 
vasv kakšna demokracija je to? 
j '3 .P,a J e rnmistrski svet v demo­
kratični ureditvi? — Prosim vas, da 
mi ne citirate takoj Francije in Švi­
ce kot zglede demokracije.

Medklici: Kaj pa naj citiramo?
Kristan: Nobenih citatov ni tre­

ba. Domislite si resnično demokra­
cijo. V resnično demokratični ure­
ditvi ne more biti ministrski svet 
nič drugega,^ kakor delegacija na- 
i edne skupščine za izvrševanje po­
slov po njeni volji in pod narodno 
kontrolo. Le stoji ministrski svet 
pod kom, tedaj ne more stati pod 
nikakršnim kraljem, ampak edino 
pod narodno skupščino, četudi ml ta 
izraz sploh ni simpatičen, ker si v 
demokraciji nc zamišljam, da stoji 
nekdo zgoraj in nekdo spodaj, am­
pak ta ministrski svet je enostavno 
izvrševalen organ, permanenten del 
narodnega predstavništva. (Med- 
klici.) lega  ne morete zahtevati, 
!v?r ne bi govoril o kralju,
ki stoji neposredno nad ministrskim 
svetom. Kralj imenuje predsednika 
in Člane ministrskega sveta. To ni 
logično. Vsi mislile, da naj bo ta de­

žela parlamentarna; to pomeni, da 
naj vlada izhaja iz parlamenta in da 
bodi parlamentu odgovorna, da jo; 
torej tudi parlamentarna večina se­
stavlja. Čemu torej kraljevo imeno­
vanje? Čitajte to, ne kot juristi, 
ampak kot ljudje navadnega razu­
ma, ki vedo, kaj da pomenijo be­
sede v našem jeziku, pa tedaj po­
vejte, kaj to pomeni? Kralj imenuje 
predsednika in člane ministrskega 
sveta. Če ni tukaj postranskih mi­
sli, ste s tem dali kralju privilegij, 
ki krši demokratična in parlamen­
tarna načela. Po tem članku imenu­
je kralj lahko predsednika tudi pro­
ti volji večine.

Medklici: Lahko.
Drofenik: N e more.
Kristan: Kako ne bi mogel? Naj­

bolj se čudim gospodu Drofeniku, 
da se on temu čudi, on ki je preži­
vel svoja leta v Avstriji, v deželi, 
kjer je bila to vsakdanja navada.

Drofenik: Tukaj nimamo para­
grafa 14.

Kristan: Za to ni nič treba para­
grafa 14. Cesar in kralj imenuje vla­
do, ki mu je všeč, in če nima ta vla* 
da večine v parlamentu, se pošlje: 
parlament domov. In prosim vas, 
gospodje, nikar ne recite, da to vi 
Jugoslaviji ne bi bilo mogoče, ni­
kar ne recite, da se niso podobne;
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reči godile tudi v Srbiji, ker 'dobro 
veste, da so se.

Medklic: Ampak tistim vladam  
se je slabo godilo.

Kristan: Na noben način niste s 
tem ukrepom storili usluge demo­
kraciji, niste utrdili demokracije.

No, da stoje ministri na čelu po­
sameznih panog državne uprave, 
je prav lepo. toda to bi pomenilo, da 
imamo ministre kot nekakšne upra­
vne organe, vršeče stalne funkcije. 
Ali takoj napravite zopet izjemo s 
tem, da dovoljujete ministre brez 
portfelja. Poslušal sem vaše argu­
mente, s katerimi opravičujete to 
odredbo; naiven človek bi res lah­
ko verjel, da je dobra reč, ki bi v 
gotovih slučajih lahko poslužiia na­
rodnemu edinstvu in narodnim ide­
alom. Toda, gospodje, nobene sla­
be odredbe ne boste našli, nobene 
grde in zločinske odredbe, za kate­
ro ne bi bilo mogoče izmisliti argu­
mentov, ki bi jo prikazali kot dobro 
in koristno. Fakt je ta, če dovolite 
ministre brez portfelja, da omogo­
čite politično korupcijo, omogočite, 
da se ustvarjajo ministrski fotelji le 
za to, da se z njimi kupuje, kar se 
sicer po redni politični poti ne bi 
mogk) doseči. Pripovedovalo se je, 
kako bo v resnem slučaju vojne kon­
centracijska vlada mogla rešiti si­
tuacijo. Gospodje, če bi to bilo res, 
smo vendar že davno vajeni, da 
Imamo na čelu posameznih upravnih 
panog često ministre, ki ne poznajo 
dotične panoge kot strokovnjaki. 
Jaz bi se na primer težko prepričal, 
da je recimo katoliški duhovnik naj­
boljši strokovnjak za železniški 
promet.

Prota Mlbaldžlč: Saj je imel sve­
ti Elija prvo železnico.

Kristan: To ni bila dobra želez­
nica, ker ni našel poti nazaj. Zaprl 
se je tam gori, pa nam ne more 
priti povedat, kako je tam, in to je 
hudo. — Ce je torej mogoče prena­
šati take ministre v normalnih ča­
sih, in če mislite, da bi v abnormal­
nih časih potrebovali nekoliko mini­
strov za demokratične demonstraci­
je, tedaj lahko zamenjate nekoliko 
resornih ministrov s tistimi, ki jih 
baš potrebujete. Saj delate tako ves 
čas. Enkrat imamo pravoslavnega 
ministra za vere, če pa potrebujete 
muslimane, da vstopijo v  vlado, je 
musliman prav tako lahko minister 
za vere. Enkrat imamo enega mini­
stra na čelu prosvete, drugič pa stoji 
na čelu ministrstva policije. In če se 
more to tako izpreminjatl in če je 
res tako važno, da se sestavljajo 
koncentracijske vlade, si jo tudi ta­
ko brez ministrov brez portfeljev 
lahko sestavite.

Gospodje, namesto te odredbe 
smo vam predložili drugo, ki bi go­
tovo bila važnejša: Misleči, da sto­
jite res na stališču parlamentarnega 
načela, smo predlagali, da morajo 
ministri biti od naroda izvoljeni po­
slanci. Po večini je bilo doslej v  na­
ši državi tako, le z  eno izjemo, toda 
prav ta izjema je izredno važna. Pri 
nas lahko postane minister kakšne 
panoge kdorkoli, tudi človek, ki se 
ni nikdar bavil z njo, le ena panoga 
je rezervirana le enemu sloju: Voj­
ni minister more biti le vojak.

Dr. Ivanič: To je po vašem pro­
gramu. Vi ste zahtevali strokovnja­
ke za ministre in tukaj imate stro­
kovnjaka.

Kristan: Gospod dr. Ivanič bile 
samega sebe . . .

Dr. Ivanič: Jaz ne bijem samega 
sebe. Vi imate strokovnajaka v voj­
nem ministrstvu. Tukaj je general 
vojni minister. Če hočete biti do­
sledni po svojem programu, imate 
tukaj strokovnjaka.

Kristan: Dr. Ivanič bije samega 
sebe. Počakajte, brate, da dovršim  
svoj stavek, pa boste vedeli. Am­
pak doktor Ivanič je vedno prerok, 
on vselej ve, kaj misli govornik po­
vedati. Doktor Ivanič zapira sam 
sebi pot do vojnega ministrstva. Za­
kaj jaz mislim, da je on velik voja­
ški strokovnjak.

Dr. Ivanič: Jaz nisem dejal, da 
ne bi smel civilist postati vojni mi­
nister. Dejal sem le, da ste nedosle­
dni, če nastopate proti vojnemu mi­
nistra generalu, med tem ko ste za­
merili, da je pop bil minister za pro­
met.

Kristan: Nisem mu zameril, am­
pak navajal sem zglede. Sploh ni­
sem bil hud na pope. (Dr. Ivanič: 
Na pope ste bili.) Če ne bi bila to le 
muka za stenografe, bi bila še lah­
ko zabava. (Medklici.) Jaz bi bil 
najbrže celo nesrečen, če ne bi bi­
lo popov na svetu. (Medklici.) Ne 
verjamem jim pač ne, ampak to nič 
ne de, ker sami nič ne verujejo, naj- 
manje pa to, kar uče. Kakor si mo­
rate vi tukaj ustvarjati opozicijo, 
kadar je ni, tako bi si mi najbrže 
morali ustvariti kakšno vero, da bi 
dobili pope. (Medklici: To so resni 
govori.) Cenjeni gospod, delaite boli

resne medklice, pa se potem jezite, 
če jaz ne bom resno govoril. Vi ste 
zelo neobjektivni ljudje; če vam člo­
vek malo ugodi, kadar izzivate ša- 
lo, postajate naenkrat sodniki. 
(Medklic: Protestiramo.) VI, gen
spod, lahko protestirate, kolikor vas 
je volja. V skupščini vas nikdar ni, 
če pa enkrat pridete, se pa tako po­
stavljate. Enkrat na leto se prikaže, 
pa bi takoj rad bil sodnik.

Gospodje, druga reč je s podtaj­
niki, ki jih predlagate v  tem oddel­
ku. Priznavam, da bi se mogel sprU 
jazniti s tako institucijo, če bi šlo za 
to, da se zniža število ministrov in 
da se združijo sorodne panoge v eni 
upravi, tako, da bi se namesto ne­
katerih nepotrebnih ministrov nasta­
vili podtajniki. Toda meni je ta do­
ločba sumljiva zaradi tega, ker smo 
predlagali neki amandman, ki bi bil 
prinesel jasnost v  situacijo, vi ste ga 
pa odbili. Predlagali smo, da naj se

namesto „pri ministrstvih se lahko 
po potrebi, če se pokaže, ustanove 
državni podsekretarijati,“ pravi, da 
se morejo taki podsekretarijati usta­
noviti po posebnem zakonu.

Mislim, da ne bi smel nihče ra- 
zun parlamenta uvajati nova mini­
strstva ali kakršne koli podsekreta- 
rijate. Parlament pa govori potom 
zakonov. Če hočete parlamentu pre­
pustiti, da določi kdaj je podtajni- 
štvo potrebno, bi morali sprejeti 
predlog, ki zahteva zakon. Ker odbi­
jate tak zakon, Izzivate opravičen 
sum, da bodo tudi podsekretarijati 
sredstvo, s  katerim bo vlada mogla 
kupčevati, sredstvo, s  katerim bi 
vlada v neugodnih situacijah mogla 
kupovati glasove ali delati politične 
transakcije, ki bi bile eventualno lah­
ko tudi umazane. Če se torej stvar 
noče prepustiti zakonu, je bolje, da 
se sploh ne vpeljuje.

(Dalje prih.)

Imunitetni odsek je Izročil dva komunistična
poslanca sodišču.

Belgrad, 1. jul. Predpoldne Je bila sela 
fmimitestueza odseka, na kateri so pretre­
sali dopis pravosodnega ministra, ki zahte­
va izročitev treti komunlstičaJit poslancev.: 
Vladimirja Čopiča, Filipa Filipoviča In Ni­
kole Kovačeviča. Dotlčoi akt se glasi: Spa- 
soje Stojič Je, zaslišan pri mestnem sodišču 
v Beogradu izjavi, da je imel ubiti Nj. Vis. 
prestolonaslednika kot komunist Nalog ra 
izvršitev je dobil od poslancev Vladimirja 
Čopiča in Filipa Filipoviča, ki sta mu na­
ložila to po odloku izvrševalnega odbxa 
komunistične stranke. Atentator Stejič je 
Sel na Dunaj, kjer je našel soudeležnJke. 
Potem se je vrnit v Beograd ter je tema 
dvema poslancema poročal o sklenjenem 
sporazumu. Atentator je sam potrdil svoje 
intimne zveze z NikcJo Kovačevičem ter

je to potrdil Sava Nikolič, kateremu so 
znani odnošajl med to dvojico. — Po daljši 
debati }e dobil besedo poslanec Filip Fili­
povič, ki se brani, obsojajoč atentate. Iz­
javi, da ne pozna atentatorja. Končno pri­
pomni, da je že prej dobil v zaporu sušico 
in da bi zopetni preiskoviini zapor uteg­
nil vplivati na njegovo zdravje neugodno. 
On Je glavni tajnik stranke, toda ker po 
obzoani komunistična stranka ne obstoja 
več, ne more imeti vseh pristašev v  svoji 
roki. — Nato se je z večino glasov proti 
dvema glasovoma komunistov in sociali­
stov sklenilo, da se Filipovič in Čopič iz­
ročita sodišču. Zahteva za izročitev Niko­
le Kovačeviča se je odklonila, ker se iz 
trditve o intimnih zvezah ne more trditi, 
da je bil soudeležn3c atentata.

Politične vesti.
'+ Proti ustav 1 so se naši klerikalci 

borili z vso sflo. Še ceto po socialistih so 
padli, ker jim nismo hoteU ploskati. No, 
ustava je bila sprejeta. Veste, tista ustiva, 
ki omejuje vso svobodo pditikujoč! cerkvi 
in isti dan izide škofovski ukaz, da naj se 
s. jjetje ustave naznani narodu z zvone- 
njem. Pa smo zopet tam, kjer smo bili In 
klerikalci ne smefo zameriti socialistom, 
Sc Uh tudi pri tem slednjem boiu proti 
ustavi ne moremo podpirati — ker nbna- 
mo zvonov!

+  Križev pot ukrajinskega ljudstva. 
Lvovsko vseučilišče Je Se sedaj zaprto za 
ukrajinsko mladino. Smejo ga posečati sa­
mo Poljaki. Po vojni okupaciji vzhodne 
Galicije Se poljska vlada lvovsko do ta­
krat utrakvistično univerzo tzpremenila 
samo v  poljsko, ter prepovedala ukrajin­
skemu dijaštVH pristop v univerzo. Od voj­
ne med Poljaki in ukrajinsko zapadno re- 
publiko ie že dve leU, a Zapadna ukrajin­
ska republika še sedaj ni priznana po en- 
tentl, ker so pač Francoza na strand Polj­
ske. V »led edinega ukrajinskega vseuefo- 
šča v vzhodni OaUciii so se sedai vsa 
ukrajinska kulturna društva obrnila s spo­
menico do enakih društev vsega sveta, 
kjer protestirajo proti terorističnemu polj­
skemu imperializmu. Poslanica pravi: Vse­
učilišče v Lvovn, ustanovi)MO I. 1784, ni 
od L. 1884 bio nadjonainega značaja. V 
zadnjih dveh letih (1919 in 1920) so poljske 
oblasti prepovedale predavanja ukrajin­
skim profesorjem. Mladina se mora učiti v

tujini. Okrog 2000 akademikov mora v  be­
di in pomanjkanju učiti se v tujini Poljske 
oblasti so pa predavanja prepovedala tudi 
zasebnim znastvenim društvom, tako n. pr. 
Ševčenkov! akademiji znanosti, znanstve­
nemu društvu Petra Mogile in nalstarejšl 
ukrajinski znanstvni instituciji, ustanovlje­
ni v 16, stoletju, »Stavropigija«. — Poslini- 
ca h koncu poziva, da se kulturni zavodi 
vsega sveta zavzamejo za osvobojenje in 
zaščito ukrajinske kulture pred poljskim 
nacionalističnim nasflstvora. — Kje so osta­
la gesta o samoodločbi narodov?!

+  Nemci in Poljaki so podpisali dogo­
vor glede izpraznitve zasedenega ozemlja 
v  Gornji Slezijl.

+  Pogodba angleških rudarjev z last­
niki. Stavka angleških rudarjev je končana, 
kakor poroča »Tel. Komp.«, pod sledečimi 
pogoji: Plače so iste kakor 1914. z 20% 
poviška; lastniki se zadovoljijo s 17% či­
stega dobička namesto z 20%; 63% čiste­
ga dobička se razdeli med delavce; ru­
darji pa se zato odrečejo ustanovitvi na­
cionalne izenačevalne blagajne. To ie par 
pogojev, natančnejše bomo še poročal!. 
Skoda, ki jo je stavka povzročila, je ogro­
mna in bo treba precej časa, da se razttie-

I re ustalijo. Samo premoga je morala dr­
žava uvoziti 1,200.000 ton, da je kolikor to­
liko vzdržala del obrata. Angleška drugače 
premog sama izvaža.

+  Tajnik angleških komunlstov Jukpln 
Je bil obsojen na 6 mesečno prisilno delo, 
ker je objavil — pagode mospovske inter­
nacionale.

Dnevna kronika.
KOMU BI ČESTITAL, NE VE.

»Novi čas« pravi, da ne ve, komu bi 
čestital ali s. A. Kristanu, soc. dem. stran­
ki, delavstvu, ali volom na Friderikovem 
posestvu, ker je Kristan prevzel opravitelj- 
stvo. Nas take čestitke malo brigajo. S. 
A Kristan je prevzel to sluibo, ker ima do 
uje ravnotako pravico, kakor ljubljanski 
škof do svoje škoiije. Oba sta prevzela 
službi, da kaj zaslužita ta delata vsak svo­
je delo. Ce pa bi »Novi čas« le rad vedel, 
komu naj najbolj čestita, mu priporočamo, 
da naj čestita tistim svojim voiičkom, ki 
imajo tako dober želodec, da prebavljajo 
njegovo slamo, ki Jo predeluje njih neresen 
gospodar — pisec takih budalostt.

*
Citateljem. Današnja številka »Napre- 

ja« je namenjena tudi naročnikom »Ena­
kosti«. S prihodnjim tednom bodo naroč­
niki »Enakosti« prejemali četrtkovo števil­
ko ter bodo v njej izhajale štajerske vesti 
pod naslovom »Enakosti«. Naročnina na to 
števako, ki bo Izhajala kot tedenska šte­
vilka bo 8 K na mesec.

Pridnost naših vladnih organov. Tri le- 
ta so že minula, odkar je končala vojna, 
pa še do danes ni niti to uredeno, kar je 
neobhodno potrebno. Ce vzamemo v pre­
mer bivšo poštno hranilnico, koillko ljudi Je, 
ki imajo še Izza predvojnega časa svoje 
skromne prihranke v tey hranilnici, pa še 
danes po treh letih ne morejo dvigniti svo­
jega denarja. Ali smo res prišli tako daleč, 
da niti vsak svojega ni gospodar? Slavno 
ministrstvo, ali je sosodna Avstrija tako 
daleč, da tri bilo mogoče do danes re&ttf

tega vprašanja o avstro-ogrski poštni hra­
nilnici? — Prizadeti.

Popravek. Včerajšnje »Jutro« piše med 
drugim: »V zadnjih mesecih se je skupina 
g. Prepeluha mnogo trudila spraviti soc. 
dem stranko, odnosno ljubljansko organi­
zacijo v ozek stik posebno s klerikalci in 
narodnimi socialisti. Izid volitev ljubljan­
skega župana je v mnogem oziru »zaslu­
ga« g. Prepeluha«. — Ne bom razmotrival, 
kakšnih stikov plod je citirani članek »Ju­
tra« — ugotovljeno bodi le, da ni imela 'n 
nima ljuhljanska krajevna organizacija J. 
S. D. S. nikakih stikov s katerokoli obsto­
ječih meSčanskih strank ali organizacij. Q. 
Prepeluh ni njen član. Ako hoče vedeil 
»Jutro« nekoliko več o čiščenju, naj se 
obme do svojega somišljenika g. Sajovica, 
ki mu bo gotovo povedal resnico. I. Koc­
mur s. r.

Breče kanonov še ustave ni, zato so v 
| torek in sredo po vseh večjih krajih v znak 

veselja oddali 101 strel v zrak. V Belgradu 
defkira vojska, vozijo se generali. V o jašk a  
kam« rila se raduje. — Drag špas le usta­
va, ki Jo šč iti  vojska z bajoneti to kanoni. 
Ali je treba morda vprašati, kdo je dr­
žava?

Pristojnost sodišč v kazenskih zade­
vah. Službene Novine z dne 30. junija 1921 
razglašajo naredbo o izmeni visokosti de­
narnih zneskov zadržanih v predpisih ma- 
terijelnega In formelnega kazenskega pra­
va v Sloveniji in Dalmaciji. Denarni zne­
ski, ki Jih vsebuje kazenski zakon z dne
27. maja 1852, drž. zak. št. 117, v besedilu 
zakona z dne 9, aprila 1910, drž. zak. št.

73, (Les Ofner) in vsi drugi zakoni mate­
rij elnega In iormelnega kazenskega prava, 
ki veljajo za sodišča in so odločilni za kva­
lifikacijo kaznjivega dejanja, za pristoj­
nost sodišč in za odmero vseh, tudi disci­
plinarnih kazni, se — podvajsetorijo, — 
Okrajna sodišča bodo po novi naredbi so­
dila o goljufijah in nekvalificiranih tatvi­
nah do zneska 4000 K, o kvalificiranih tat­
vinah do zneska 1000 K. — Zborna sodi­
šča pa bodo sodila o kvalificiranih tatvi­
nah pri zneskih nad 1000 K, pri nekvalifi­
ciranih tatvinah m goljufijah pri zneskih 
nad 4000 do 40.000 K. — Porotna sodišča 
pa bodo zanaprej sodila pri tatvinah in 
goljufijah še le, če znaša škoda nad 40.000 
kron. — Denarne kazni, ki jih določa n. pr. 
zakon o živilih so po novi naredbi zviša­
ne od 1000 K na 20.000 K in od 2000 K na 
40.000 K. Nadomestna kazen za en dan za­
pora bo znašala po novi naredbi 200 K. 
Nova naredba stopi y veljavo dne 15. ju­
lija 1921.

Društva, pozor! Opozarja se, da se mo­
rajo dovoljene prireditve veselic, gledali­
ških' predstav, koncertov in dragih zabav 
v svrho predpisa vesiičnega davka v smi­
slu tozadevnih določil najkasneje 24 ur po­
prej prijaviti davčnemu uradu, vsled česar 
je treba, da vlože prireditelji tozadevne 
prošnje pravočasno pri pristojni oblasti. V 
prošnjah Je vedno navesti spored zabave 
in če se pobira vstopnina, prostovoljne pri­
spevke ali pa če Je vstop prost. Podvržene 
so vse zabave veseličnemu davku tudi od 
društev prirejene.

Razstava ženskih ročnih del na 
»Osrednjem zavoda za žensko domačo 
obrt« v  Ljubljani, Turjaški trg 3-11 se po­
daljša za en dan In traja do nedelje 3. t  m. 
do 18. tire.

Važna določila novega brzojavnega 
pravilnika, ki stopi v vetiavo dne 1. Wffla 
t. L Stranka, ki hoče predano brzojavko na­
knadno ustaviti, ima to svojo ztotevo stavi­
ti brzojavnemu uradu s kolkovano pismeno 
vlogo (2 din.). Vse vloge in reklamacije 
glede brzojavk se morajo koikovati. KoU 
kovina znaša 2 dinarja. Ako stranka zahte­
va pismeno rešitev, pa še 5 din. (skupad 7 
din.). Pristojbina za skrajšane naslove ve­
lja 480 kron letno. Vse privatne brzojavke, 
ki se predajajo od 20. are v soboto, do 8. 
v  pon, se taksirajo In obravnavajo kot nuj* 
ne«. — Brzojavke za osebe, katere stanuje­
jo v istem kraju (mestu), kjer Je brzojav­
na postaja, a Je njih stanovanje oddaljeno 
več ko 2 km od postaje, se dastavljajo pro­
ti potni nj 2 din. za vsak celi ali začeti km
(ponoSl 4 din.). — Brzojavke za zunanji do­
stavni okoliš se dostavljajo s posebnim
slom samo do daljave 10 kilometrov in sa­
mo takrat, ako je potnino plačai oziroma 
polog založil pošiljatelj brzojavke. Potnina 
Iznaša po dnevi 2, po noči pa 4 din. za vsak 
celi ali začeti kilometer. — Na to določilo 
prav posebno opozarjamo občinstvo, ker se 
vse druge brzojavke za zunanji okodiš ob­
ravnavajo kot pisma.

Nov lisi. Dne 1. Julija 1921 prične iz­
hajati »Upokojenec«, mesečnik, glasilo »I. 
Splošnega društva jugoslovanskih upoko­
jencev s sedežem v Ljubljani«.

Opis novčaolc po 25 par. Nova papir­
nata novčanica po 25 par Je dolga 92 mm, 
široka 62 mm. Površina je na obeh stra­
neh pretlskana. Ena stran izgieda tako-le: 
v zelenkosto-slvi barvi v vsakem ogiu na­
risan cvet; cveti so zvezani s pletenicami; 
naslikani sta dve deSU glavi. Droge Hrte 
so na tej strani modre barve; modre barve 
Je tudi slika samostana Ogračanice, ki je v 
sredini. Druga stran novčanice je v šamoa- 
barvl: med cvetnimi okraski so naslikane 
gusle z lokom, ter v temnejši barvi slika 
bana Jelačiča v Zagrebu, ter slika otoka na 
blejskem Jezeru. Številke, ki označujejo 
vrednost, so bele. — Nova novčanica je iz­
delana po načrtih domačega grafičnega 
umetnika Grujiča.

Razdelni izk az i o letošnjih prispev- 
k|n p riz a d e tih  b a r ja n sk ih  posestnikov za 
povračilo posojila v svrho osuševalnih dei 
na Barju, so 8 dni na vpogled v mestnem 
ekspeditu, Mestni trg 27/111. Tozadevni 
razglas Je nabR na mestni deski.

Tedenski zdravstveni Izkaz. V tW» 
od 19. do 25. m. m. ie bilo v Ljubljani ro­
jenih 28 otrok (18 dečkov, 10 deklic). V 
istem času Je umrlo 21 oseb (10 moških, 
1! ženskih), med temi je bilo 14 domači­
nov In 7 tujcev. Smrtni vzroki: 2 živijen- 
ska slabost, l  Jetika, 1 davica, 1 otroška 
vročica, 2 druge nalezljive bolezni, 5 rak, 
2 slučajne smrtne poškodbe, 1 umor, 6 
drugi naravni smrtni vzroki. Nalezljive 
bolezni so bile naznanjene: 1 davica, 1 
škriatinka, 2 griža In 1 otročiška vročica.

Koncert so vrši vsako nedeljo !n 
četrtek na vrtu gostilne Drašček, Boh->r!~ 
čeva ulica 9. Vstop prost Pristna štajerska 
vina. V slučaju slabega vremena v vrtnem 
salonu.

Kulturni vestn ik .
Odkritje Verovšek — Borštnikovega 

spomenika v nedeljo dne 3. VIL 1921. Ob
11. url zbiranje kulturnih društev in korpo- 
raoij pred op ern im  gledališčem. Malo pred 
pol 12. uro naznanijo fanfare otvoritev, pri 
kateri bo Imel slavnostni govor Anton Ce­
rar — Danilo. Ob pol 12. uri odkritje spo­
menikov. Nato zapoje zsveza pevskih dru­
štev Davorin Jenkovo »Molitev«. Zvečer 
ob pol 8. url »Slavnostna Akademija« v

opernem gledališču in istočasno v dri® 
skem gledališču dramska predstava »Oo 
spodič.na Pavla«. Pri Akademiji sodelujejt 
poleg našega že vsem priljubljenega kvar­
teta »Zika« še najboljše operne moči jugo­
slovanskih gledališč, kakor tudi celotni mo­
ški zibor »Ljubljanskega Zvona« in opera! 
zbor zagrebške in ljubljanske opere.

Prejeli smo 9. številko »Maske«, ;e 
izšla po dolgem času pod novim uredni­
štvom. Revija je bila izdana pod utišam 
kongresa gledaliških igralcev, ki je bi 
sklican v Ljubljano in prinaša mnogo pravS 
zanimivega gradiva. N. pr. poleg drugega 
kratko poročilo o gostovanju Hudožest /e* 
nikov v Ljubljan-’ v slikami, duhovito, v ŽU 
vem tonu napisano Meliharjevo »Dunajsko! 
pismo«, in predzadnje nadaljevanje Car« 
kvenikovih »Pogovoro«; silnem dokumentu 
duševnih preokretov težkega časa 1914—i 
1918, je vredno, da izide prihodnja štev?l- 
ka. Vsme ljubiteljem gledališča in prijate­
ljem stremljenja našega igralstva revijo 
prav toplo priporočamo.

Gospodarstvo.
— Naš budget. Javljajo Iz Belgradas 

Vprašanje sestave budgeta se zopet vračal 
v svojo prvotno fazo. Proračun je bil 2« 
domala gotov, bilo bi treba le še pr*-1 

gledati nekaj postavk, da bi bilo prišlo dol 
glavne revizije. Toda sedaj se vsi držav­
ni »radi žurijo, da izposlujejo vsak zase 
povišanje postavk. Ministrstvu za promet* 
kojega budget so od zahtevanih ene la pot 
milijarde dinarjev zmanjšali m  800 milijo* 
nov dinarjev, so bile črtane vse postavke 
za popravo in zgraditev novih objektov, 
ker se bo v to svrho najelo posebno inve­
sticijsko posojilo. Zmanjšan ie tudi budge# 
ministrstva ver.

— Gradba novih železniških prog. Ju« 
goslovanski inženirji in arhitekti so n« 
svojem kongresu sprejeli resoducijo v ka-i 
terl zahtevajo: I. Da se tekom treh do šti­
rih let zgradi vse železniške zveze, ki sol 
se nameravale in začele graditi že pred 
vojno ali po vojni, in sicer: Vardište-Užl- 
ce; nedovršen del tičke železnice v zvezi 
z  unsko (Bihač - Knin); Kragujevac-i 
Kraljevo - Raška - Mitroviča; Ti tel - Or­
lo vat; NIŠ - Knjaževac in Beograd - MaiS 
Krona. II. Da se zgrade proge, ki še tuatf 
začete, toda jth je treba graditi sočasno » 
gori navedenimi, tekom osem do deset lot« 
in sicer: Zveza Ljubljane z reško in liško! 
progo; zveza postaje Baker z novo luko 
na Kvameru; Ormož - Ljutomer - Murska 
Subota; Rogatec - Krapina - Ooiubovecj 
pregradba zobčaste proge na Ivan Plani­
no; zveza Splita z železnico v dolini Ne* 
retve; Kosovska proga preko Metohije .ta, 
Podgorico - Virpazar z odcepki na Bar Id 
Kotor. III. V drugi časovni periodi pripo­
roča kongres zgradbo sledečih zvez z J®1* 
dranskim morjem: Vlnkovci - Šabac - Sa­
rajevo - Dolina Neretve; Zemun - Tuzla« 
Zavklovič; Zemun - Višegrad - Dolina Li­
ma - Podgorica; Banjaluka - Jajce - Pro* 
zor - Rama; Niš - Priština - Djakovica* 
Skader; Požarevac - Donji Dunav (kot del 
mednarodne proge Bordo - Odesa); Skop­
lje - BltolJ - Ohrid - Elbasan - Drač; Vr* 
hovine - Senj; kot oskottrna proga Više- 
grad - Gačko z odcepki na Nikšič - Tre- 
binje in Boko. Nadalje govori resolucija o 
Izhodu na Jadransko morje In priporoča 
sedanje manjše jugoslovanske luke in na­
stopi končno proti vsaki zvezi z Zadrom, 
dokler bo slednji samo Italijanska luka.

— Ponarejeni bankovci po 500 češko­
slovaških kron. Na Dunaju so zasledili ve­
liko število ponarejenih češkoslovaških 
bankovcev po 500 K. Mnoge banke so po­
narejevalcem nasedle in kitajo mnoga 
škode.

— Tovarna »Singer« za šivalne stroje 
na Angleškem je prenehala z obratom za 
dalj časa. Odpustila ie okrog 10.000 svojih" 
delavcev in nameščencev.

Šport.
Šport 27. in 28. številka. Zaradi prazni­

kov izide 27. številka Športa namesto Vi 
soboto sredi prihodnjega tedna združena z
28. številko.

Pot s^ozi Vintgar zopet odprta. Ka- 
kor nam javlja generalni komisarijat za 
tujski promet so galeriie in mostovi v Vint­
garju popravljeni, tako, da je postala ta 
naša najlepša soteska občinstvu zopet do­
stopna. Popravila vsled povodnji razdeja­
nega Vintgarja so stala ogromne vsote. 
Vsled tega se bo pobirala od posetnikov 
s-oteske neznatna vstopnina 50 para od ose­
be. Občinstvo blagoizvoM to upoštevati te8 
si oskrbeti pred vbodom v Vintgar vstop­
nice ki se dobivajo v hotelu Stol na Do­
bravi in v restavraciji Vintgar.

Na črno prst 1844 m. — Turiste opo­
zarjamo na novo pravkar otvorjeno po­
stojanko SPD: Malnerjevo kočo pod črno 
Prstjo. Koča leži v veleromantičnem gors­
kem dolcu 5 min. zapadno nad pianino, »Za 
Crno goro«. Koča je dobro oskrbovana, 
ima čedno moško in damsko spalnico. Iz 
koče na vrh črne Prsti le le 5 četrt ure 
hoda. Dohod v Malnarjevo kočo iz Bo­
hinjske Bistrice je zelo položen 1 uro 49 
min do 2  uri m ves pot na Črno Prst brc* 
vsake nevarnosti. Starega pota mimo za­
enkrat opuščene in neoskrbovane Orož­
nove koče za pristop ne priporočamo, ker 
je precej zanemarjen in naj se ga u p o r i Ci­
lja le za sestop iz črne Prsti.
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f  Ernii Vodeb. 29. t. ra. so pokopali 
pri sv. Križu v Ljubljani urednika »Slov. 
Narod a c Emila Vodeba. Tovariši so se v 
lepem številu udeležili njegovega pogreba. 
Novinarska organizacija je izgubila svoje­
ga ustanovitelja in prvoboritelja. V najlep­
ših letili mu je zavratna bolezen pretrgaia 
nat življenja. — Čast njegovemu spominu! 
— Ne moremo sl pa kaj, da ne bi povedali 
javnosti tega, kar H ni znano. Ob prevra­
tu je bil tovariš Emil Vodeb oni, ki se je 
v družbi z nekaterimi svojimi tovariši po­
gajal za nakup Kralikove tiskarne v Mari­
boru. Založil je že velike denarne vsote 
v to podjetje, ko so mu stopile nasproti 
mariborske kapacitete iz magistrata in po-/ 
iicijskega komisarijata, ki so v zvezi z de­
mokrati dr. L., dr. K. in dr. S., podrli z 
grožnjami že perfektno kupno pogodbo s 
Kralikovo vdovo. In nekega dne je lastni­
ca tiskarne izjavila pok. Vodebu to-le: 
»Vem, da ste izgubili velike vsote, toda 
pritisku oblasti se moram ukloniti, In ne 
smem prodati tiskarne vašemu konzorciju. 
Sicer pa jo prodam tudi rajši konzorciju 
dr. K., ker so v tem konzorciju tudi Nem­
ci.« Tožba, ki se je začela, je vsled tega, 
ker so demokratski advokati nastopili, če­
prav kot Vodebovi branitelji proti njemu, 
Je bila zanj izgubljena. Pozneje je skušal 
dobiti odškodnino od lastnice tiskarne. 
Vzel je dr. K. kot zastopnika, ki Je šel iskat 
lastnaco v Nemško Avstrijo, zaTačtevil pa 
tov. Vodeba 8000 K ekspenzarja. — To je
idealnega človeka ubilo, popoln njegov ridn
ie vplivaj na že itak rahlo zdravje. Tudi 
tov. Vodeb je žrtev demokratskega nasilja, 
baakokracije, ki gre lahkih korakov čez 
mrtva trupla.

Birokratlčna brezobzirnost. Kako so 
brezobzirni nekateri mogočneži na mestnem 
magistratu v Mariboru in kako radi bi uve­
ljaviti bivši avstrijski režim nasproti pod- 
tieSenamu uradnštvu, pokaže sledeči slu­
čaj, Uradnik, kateri se bori že več mesecev 
ea Izboljšanje svoje plače in je po dolgem 
trudu hi čakanju dosegel to, da se tnu bo 
feta malo izboljšala, je predložil nekemu 
magnatu prošnjo, da se mu naj pomaga v 
težkih družinskih in živil jenskih zadevah; 
namesto pomoči, dobiš trd odgovor, Iti ga 
najmanj zasluži uboga uradniška para. To 
f°  zagovorniki uradnlštva; Slovenec sem 
in mnoga leta sem bival v tujini med tu­
jim narodom, pa take brezobzirnosti nisem 
našel kakor v svoji domovini pri vladajoči 
bratski gospodu Le počakajte malo gospod­
iči Koto časa se suče in tudi vam bo od­
klenkalo! Zadnji čas je že, da bo na mari­
borskem magistratu konec staremu reži- 
tau in egoistične brezobzirnosti. To pripo­
ročamo novemu županu mesta Maribora.

Kontrola nad mlekom In jestvinami. V 
Mariboru obstoja kemično preiskuševališče, 
kjer preiskujejo ndeko ta druge Jestvine. 
Kontrola je torej v našem mestu lahko nu- 
Koča, treba je le da se vsak posamezni 
kakor tudi organizacije v  slučaju potrebe 
obrnejo na ta zavod. Kdor ve, kako važno 
je n. pr. ndeko za dojence, ta se mora po­
brigati za to, da bo isto polnovredno, da 
ne bo v njem vode ati drugih primesi. Cu- 
femo pa, da v drugih mestih kakor v Ce­
lju ah Ptuju sploh ni takšnega kemičnega 
preizkuševališča. Tudi tu bi se moralo 
ustanoviti čimpreje. Do tedaj pa naj se ob­
rača na tukajšnjo. Tudi v industrijskih cen­
trih kakor n. pr. v Rušah, S t Lovrencu ta 
drugod naj se uvede potom javnih oblasti 
(občina) večkrat kontrola jestvin nad mle­
kom, moko, mesom, pijačo itd. Živila so 
danes Itak jako draga, zato je najmanj, kar 
moremo zahtevati, da so pristna in dobra.

Zaprite gostilne! Mnogokrat slišiš ka­
kega buržuja, ki ga sicer prav rad tudi sam 
pije, da delavstvo preveč pije. Ima popol- 
roma prav. Delavstvo že od nekdaj ravno- 
tafeo pije kakor meščani. Toda če meščan- 
'drim, vladajočim krogom to ni všeč, potem 
saj delavstvu tudi ne dajo prilike, da za 
vsakom l oglom lahko stopi v gostilno. Ml 
smo za abstinenco, za zmernost, za pro­
hibicijo kakor je v Ameriki, zato pa pravi­
mo: Zaprite najprej dve tretjini gostiln, 
žganjarne pa sploh vse. V Mariboru je to­
liko gostiln in žganjetočov, da je človeka 
sram take evropske kulture, ki propagira 
alkohol z vsemi mogočimi sredstvi 1 Sredi 
Gosposke ulice imamo žganjarno, na Ko­
roški cesti v vsaki drugi hiši gostilno. Go­
stilničarji se seveda redijo, kljub temu, da 
imaio tako »strašne« davke. Proč z gostil­
nami, potem imajo meščani šeie prav ica  
nad delavci se križati!

Dražil tobak. Posledica zamenjave 
kron v dinarje. Na podlagi odloka uprive 
državnih monopolov v Belgradu stopijo s 
1. julijem t. 1. sledeče povišane cene za 
tobačne izdelke v veljavo: Najftnejši her­
cegovski tobak, ki je stal doslej 12 dra. 
(100 gr), bo stal 14 din.; fini turški tobak, 
zavojček po 25 gT ^  staJ 3 ^n . (doslej 
2 din. 25 para); fini hercegovski, zavojček 
po 25 gr, 2 din. 50 para (doslej 1 din. 62 
in pol para); srednjefini turški, zavojček 
Po 25 gr bo stal 1 din. 50 para; najfinejšl 
ogrski, zavojček po 25 gr, bo stal 87 in pol 
para; domači tobak za pipo 75 para; ci­
garete bodo stale in sicer egiptovske 22 
para, dame 12 para, športke 10 para, ogr­
ske 5 para; smotke bodo stale in sicer: 
t rab iike in britanike 1 din. 50 para, opera«
.1 din. 20 para, viržinke 1 din. 10 para,

portorike 75 para, brazilke 75 para, vif-
žinjoze 60 para. naraešane inozerake 60 
para, kratke domače 50 para, klobase bo­
do 1 kg 40 dinarjev. —■ Tako dela država, 
ki zahteva za 1 krono 1 dinar. Gorje pa 
delavcu, ki bi sledil zgledu finančnih rai- 

j nistrov!
Mestni drobiž. Veljavnost drobiža me­

stne občine Maribor preneha s 30. junijem 
1921. Mestna blagajna bo zamenjata dro­
biž. od 1. do 8. juiija 1921 med uradnimi 
urami, na kar se opozarja občinstvo s pri­
pombo, da se po tem roku ne bo več ozi­
ralo na nobeno prošnjo.

Enakopravnost. Čudno se nam zdi, da 
mariborske vojaške oblasti objavljajo svo­
je razglase samo v srbohrvaščini. Naše 
skromno mnenje pa je, da je v kraljevini 
SHS državni jezik srbo-hrvaško-slovenski 
Če nimajo v Mariboru pri vojakih dovolj 
slovenščine zmožnih ljudi, naj premeste 
Slovence od kadrov v Srbiji v Maribor.

Zopet nova žrtev v Dravi. Na Vidov 
dan zvečer sta prišla čez dravski most dva 
vojaka. Približno aa sredi mosta stopi eden 
izmed njiju k ograji mosta, se zavthtl čez 
ograjo — samo pljusknilo je še. Nem je 
obstal tovariš na mosta, poten pa je opo­
tekajočih korakov izginil v noč . , . Kdo 
je bil in zakaj je končal življenje, ne vemo. 
Molči policija in molče časopisi. Nam se 
zdi, da se to godi namenoma, pa ne mor­
da, da bi se vojakom predobro godilo?, — 
Čakamo pojasnili

Mariborsko gledališče zaključile svo­
jo sezono. V »Učiteljici Pavli« se je ob 
polnozasedenem gledališču poslovil g. Hin­
ko Nučič. Igra je bila na višini, vse vloge 
dobro zasedene. Bil je večer vreden, da se 
je na njem poslovil umetnik. V petek 1. Ju­
lija se poslovita v »Boccacio« ga. Ožego- 
vičeva ta g, Povhe, v soboto pa gdč. Me- 
zgočeva ta g. Šimenc v buriti »On in nje­
gova sestra«.

Pevski odsek pe^ov priredi doe 3. t. 
m. veliko poletno veselico na vrtu »Lov­
skega doma«, pri treh ribnikih. Bogat spo­
red, petje, godba ta raznovrstna zabava bo 
Budilo obiskovalcem razvedrila.

Delavsko pevsko društvo »Frotisiaa« 
priredi v nedeljo dne 17. t. m. v gostilni­
škem vrtu »K Pohorju« (preje Refee) v  Pe 
jerah veliko poletno veselico s petjem, god­
bo in raznovrstno zabavo.

Drž. dvorazredna trgovska šolav Ma­
riboru. Vpisovanje učencev ta učenk za 
šolsko leto 1921—22 se vril vsak dan od 
4. do 9. julija, vsak dan od 8. do 10. ure oa 
Zrinjskega trgu št. 1-4. Učenci in učenke, 
ki doslej še niso obiskovali zavoda, naj pn- 
neso poleg zadnjega šolskega izpričevala 
tudi še krstni Ust, ozir. rojstni list. Učenci 
in učenke izven Maribora se morejo pri­
glasiti ta postati ravnateljstva trgovske šo­
le predpisane listine tudi pismenim potom. 
V I. letnik se sprejemajo brez posebnega 
izpita učenci ta učenke, ki so dovršili po­
polno meščansko šolo ali 4 razrede sred­
njih šol ati pripravljalni razred dvorazredne 
trgovske Sate, in so stari vsaj 14 le t Učen­
ci (učenke), kt ao dovršiU 3 razrede sred­
nje šole ati 2. razred meščanske šole ah 8. 
razred ljudske šole ta so stari 14 let, ie 
sprejmejo v I. letnik na podlagi sprejemne­
ga izpita iz slovenščine, nemščine, račun­
stva, geometrije, prirodopisja, prirod osiov- 
ja In zemljepisja. V navedenih predmetih 
se zahteva toliko znanja, kolikor si ga pri­
dobe učenci v pripravljalnem razredu trg. 
šole. Sprejemni izpiti se bodo vršili samo 
pričetkom šolskega leta dne 12. septembra 
točno ob 8. uri. Vsled občutnega pomaga­
nja učnih prostorov ta ker sme biti spreje­
tih v posamezne razrede le po 40 učencev 
oz. učenk, naj prizadeti ne zamude gori 
omenjenega roka za vpisovanje.

Prošnje za skrajšanje vojašk« službe. 
VsJed velikega števila prošenj ta pritožb 
radi skrajšanja roka službe, katere vlagajo 
stranke neposredno divizijskim in armij- 
skini oblastem, celo ministrstvo vojne in 
mornarice, je izdalo ministrstvo za vojno 
sledeči odlok: V divizijskih In armijskih 
oblastih ter v ministrstvu vojnem se proš­
nje in pritožbe ne morejo prej rešiti, do­
kler se od pristojnih vojnih okrugov ue do­
bijo potrebni podatki. V interesu prosilcev 
je torej, da predložijo vse prošnje ta pri­
tožbe edinole komandi pristojnega vojnega 
okruga in to tudi takrat, ako je pritožba 
naperjena proti kaki višji vojni oblast. Sa­
mo na ta način se doseže najhitrejša reši­
tev. — Ta razglas se objavlja s pripombo, 
da se morajo vse prošnje in pritožbe radi 
skrajšanja službe v kadru vlagati edino le 
Pri komandi mariborskega vojnega okruga 
v Mariboru.

Športni ktab M. A. K. priredi v nedeljo 
3 julija 1921 o priliki njegovega dvanajst­
letnega obstoja veliko vrtno veselico v 
Ganrbrinovi dvorani

Splošna organizacija vojnih invalidov, 
vdov ta sirot v Mariboru. Izredni občni 
zbor se vrši dne 10. julija 1921 ob 9. url 
v gostilniških prostorih restavracije Mari­
bor na Grajskem trgu v Mariboru s slede­
čim dnevnim redom: 1. poročilo odborni­
kov, 2. sklepanje o razpustu skupne orga­
nizacije in ustanovitvi dveh organizacij, 
ene za vojne invalide, druge za vojne vdo­
ve in sirote, 3. eventualna volitev novega 
odbora, 4. slučajnosti.

Velika veselica v Ljudskem vrtu. Že 
danes opozarjamo na veliko veselico, ki jo 
priredi Svoboda dne 31. t. m. v Ljudskem 
vrtu, ta bo podobna zadnji olepševalnega 
društva. Vstopnina bo zelo nizka.

Ptuj.
Ptujski demokrati. Ptujsko liberalno 

glasilce je napelo lepo zveneče strune o 
»politični moralk. Ne kaže, da bi človek 
dokazoval, kar je že dokazano. Ne vemo 
pa, kako pride sam g. ravnatelj do tega, 
da zagovarja politično nemoralo drugih?. 
Mi bi povedali o demokratski politični mo­
rali lahko lepe legende: vprašajte one va- 
Še stanovske tovariše, ki so vsled svojega 
nasprotnega političnega prepričanja pretr­
pel; že huda preganjanja ravno s strani 
moralne demokratske politike ta če ne 
verujete v machiavellizein vaše stranice, 
potem berite vaše časopisje, ki vam dnev­
no daje navodila, kako uničiti političnega 
nasprotnika. Le predobro so tudd nam biv­
šim gimnazijcem znane šikane nekaterih 
proiesarjev. O tem borno seve še govorili, 
če bo potreba, vendar je članek ravnate­
lja že v toliko priznanje, ker govori o po­
litični morali — v šoli! Niso vsi umazani, 
pa tudi ne vsi čisti!

Socialno demokratični shod v Ptuju 
se je vršil 19. junija. Shod je vplival tudi 
na demokratske možgane, kar Je povedalo 
ptujsko liberalno glasilce s tem, da j« po­
svetilo cel uvoden članek temu shodu. — 
Seve težki so očitki in še bolj bridka je 
resnica, da je danes demokratska stranka 
tista, ki pljuje na ljudsko voljo. Ptujski žu­
pan s. Lozinšek ravno vsled Intrig te stran­
ke ni potrjen. Intrige liberalcev so po nji­
hovem mnenju tehtni razlogi, ki niso po- 
stojali v onem čas« pred volitvami, ko so 
prišli s. Loziuška prosit, naj podpre s svo­
jo kandidaturo ptujsko policajdemokraciio. 
— G. dr. Salamon, ki je bil edini demokrat 
aa shodu navzoč, je bfl kakor zadnjič, tako 
ladj to pot v  zadregi. Ce nimajo ptujski li­

beralci boljših zagovornikov svoje korup­
cije, potem naj tudi Šalamona puste v ju­
tranjih urah spančkati; z zaspanimi očrni je 
videl, da so liberalci glasovali proti naš! 
resoluciji, menda na ta način, da so se vsi 
poosebili v dr. Š. Morda pa tudi on vedno 
uporablja lepe besede »mi glasujemo« in 
misli pri tem sebe. Pri liberalcih bo to me­
todo že treba uveljaviti, ker zmanjkuje pri­
stašev. Kar se pa tiče naših ‘sodrugov v 
Nemški Avstriji, bi si pa dr. Salamon pri­
dobil nevenljivih zaslug, če bi sestavil na­
tančen imenik svojih običajnih obrekovanj 
in jih v enakovrednem ptujskem glasilcu 
priobčil. — G. dr., kdaj greste na Dunaj po 
informacije?.

C š l j e ,
Kapitalizem povzročitelj industrijske 

krize v Jugoslaviji. Pri tovarnarju A. We- 
sten v  Gaberju pri Celju se je posredova­
lec tvrdke Julius Brenti er iz Pitomača 
zglasil v svrho nakupa celega vagona po­
sode ter zahteval cenik. Gosp. Pfeifer, rav­
natelj tvrdke Weste, se je pa izjavil, da se 
ceiiik na nove odjemalce ne odda in s pri­
pombo, naj kupi robo tam, kjer Je kupoval 
dosedaj. Mj nimamo nobenega interesa g. 
Brennerja zagovarjati, da bi prišel do po­
sode, pač pa imamo interese ta dolžnost 
zagovarjati delavce pri tovarni Westen, 
ker kakor se čuje, je g. VVesten delavcem 
povedal, da nima odjemalcev. Obliubfl le 
baje tudi povišanje plač, ker so plače jako 
nizke. Povišanja so bili dosedaj deležni sa­
mo mojstri, ki so dobiti še slanine za na­
grado, da še več, biti so v vinograd po- 
vabljeni, kjer so se napiti do onemoglosti. 
Westen, sovražnik delavskega pijančeva­
nja, goji pijance v  vrstah svojih mojstrov.

Iz stranke.
Vdove in druge žrtve 24. 4. 1921

naj se zglase pri blagajniku R. Če- 
lešniku, Turjaški trg 4-1. v svrho 
razdelitve podpor. Rabi se podatke 
o  številu otrok, event. prejemanju 
pokojnine L t. d. Oddaljeni es lehko 
zglase pismeno.

Iz Centralnega tajništva JSDS: 
Ljubljanska kraj. pol. organizacija 
nam je poslala obračun. To nazna­
njamo vsem nje članom.

fiz strele, organizacij©.
Protestna resolucija pivovarniških de­

lavcev pivovarne Union Ljubljana. Po po­
snemanju raznih poročil v časopisju, kakor 
pritok) delavstva pivov. Laško proti on- 
dotnemu ravnatelju Gajzelrajterju protesti­
ramo najostreje, ter se pridružujemo pro­
testu pivovarniški delavcev pivovarne Th. 
Ottz v Mariboru objavljenem v listu Volks- 
stimme z  dne 26. t. m. Pozivamo javno 
Gajzeirajterja, da naj preneha z gonjo proti 
zaposlenemu delavstvu. Pivovarniško de­
lavstvo Jugoslavije se zaveda svoje dolž­
nosti ter bode branilo dosledno svoje pra­
vice. Delavstvo pivovarne Union, Ljub­
ljana.

Vsstitfifii Svobode.
Vsem podružnicam „Svobode“ ! 

Centralno tajništvo „Svobode“ se 
nahaja sedaj v Ljubljani, Aleksan­
drova cesta št. 5, v prostorih Spl. 
kred. društva, pritličje desno. Rav- 
notam je tudi uredništvo in uprava 
družinskega lista „Kres“.

Družinski list „Kres“ izide v 
nekaj dneh. Prosimo nujno vse po­
družnice „Svobode“ da nam z do­
pisnico sporoče, koliko izvodov naj 
pošljemo. — Podružnica Celje in 
Maribor naj sporočita tudi glede in- 
seratov. — Uprava lista „Kres“ 
Ljubljana, Aleksandrova 5.

Telovadba članic „Svobode“ se 
vrši vsak pondeljek od pol 8. do pol 
9. ure zvečer v telovadnici državne 
realke. Sodružice, pripeljite s seboj 
znanke in obiskujte redno telovad­
bo. Odbor.

Sodruge, ki im ajo veselje do te­
lovadbe, opozarjam o, da se ta is ta  
v rši v sak  pondeljek in četrtek ob 
149. uri zv e če r v telovadnici držav­
ne realke. Agitirajte med znanci, i 
da bo udeležba čimvečia! Odbor, i

Športni klub in tambnraški odsek 
»Svobode« v Mostah pri Ljubljani 
vabita na popoldanski pešizlet. ki ga 
bosta priredila v nedeljo, dne 3. ju­
lija v Beličevo. Zbirališče na šport­
nem prostoru S. K. Svobode v Mo­
stah v Zeleni jami nasproti tovarne j 
za lep. Odhod točno ob I. uri popol- ; 
dne. Prihod v  Beričevo ob 3. url. 
Med odmorom bo igral tamburaški 
odsek. Prijatelji prirode, udeležite se 
izleta v polnem številu, da pokaže­
mo, da imamo smisel za družabnost 
in naravo. Starši, pridite z otroki! 
Kdor si želi par veselih uric v pro­
sti naravi, ne bo manjkal. Na svide- 
nje v  nedeljo!_____________ Odbor.

Prireditev »Ljubljanskega prosto­
voljnega gasilnega ta reševalnega društva«
se ortvori z veliko vajo, ki se vrši na po­
slopju semenišča ta Pri kateri nastopi dru­
štvo polnoštevilno. Po vaji odhod s konje- 
ncio in godbo ta okoliškimi društvi na ve­
selični prostor, kj«f m  vrši velika ljudska 
veselica.

P o p is i .
Celje. Vidov dan kot državni praznik 

velja pri nas v Celju samo za nemška pod­
jetja in njih delavstvo. Okrajno glavarstvo 
je prepovedalo delo v WestnovJ tovarni in 
mestnem mlin« itd« dasl so delavci zahte­
vali, da hočejo delati ta je zagrozilo, da 
bodo nositi sami posledice, če se bo delalo. 
Kje je vaša logika? Na eni strani se vedno 
trdi, da delavstvo noče delati in da zaradi 
tega trpj država in njeno imetje, na dragi 
strani se prepove delo in to za praznik, ki 
ga zgodovinsko naši ljudje ne poznajo. Naj 
lepše pa ie to, da tisti, ki bi ga morati po­
znati in tudi vedo, kakšen je ta praznik, 
obešajo na zunaj narodne zastave, v njiho­
vih podjetjih pa se sme neomejeno delati 
Našj zaupniki, radovedni, če je okrajno gla­
varstvo povsod tako strogo postopalo, so 
šii kntrolirat narodna podjetja ta glejte ga 
zlodja, pri g. Rebeku visi od zunaj lepa na­
rodna zastava in v delavnici se pridno do­
la. Delalo se je tudi pri g. Caterju ta Ku- 

| kovcu itd. Torej je čisto jasno, da posto­
pajo naše oblasti enostransko. VVestnu, 
Rakusehu in drugim se na ta dan delo stro­
go prepove, v narodnjaških podjetjih pa se 
sme delati. Radovedni smo, če bodo obla­
sti tudi gledale na to, da dobijo delavci od- 
odškodnino za izgubo, ki jo bodo morali tr­
peti. Ker se nam davka brezobzirno pred­
pisujejo, ta nas nihče ne vpraša, če doseže­
mo eksistenčni minimum ati ne, Imamo tu­
di mi pravico, da si prepovemo tako eno­
stransko postopanje naših oblasti tn pro­
testiramo proti komandi, če smemo delati 
ali ne. Mislimo, da je to popolnoma naša 
zadeva, Če hočemo ali nočemo delati.

Javno vprašanje o vtittvl kongresa T 
svrho ujedtajenja vseh invalidnih organi, 
zacij v Jugoslaviji staviva podpisana do­
ločena delegata, izvoljena dne IS. decem­
bra 1920 v Ljubljani, na Centralo vojnih 
Invalidov v Ljubljani, Udruženje ratolh in­
valida, Oblasni odbor u Zagrebu; Udruže­
nje ratnih invalida u Beogradu, kakor tudi 
dosedaj obstoječa udružtnja, oziroma 2e 
take obstoječe odbore v Bosni, Hercego­
vini ta Dalmaciji, stedeče vprašanje: 1.
Zakaj se kongres vojnih invalidov, meseca 
junija t, 1. v Belgradu sploh ni vršiL 2. 
Kakšen namen ima to zavlačevanje, in 
kdo je povzročitelj tega zadržavanja, kaj 
nam preprečuje hitro in za res nujno po­
trebo ujedinjena. Z ozirom na Izšlo nared- 
bo o uredbi voj. taval. (Uradni Ust š t  47.) 
člen 18. predpisuje, da hi se naj začelo v 
iuzlomiraujetn, dosedaj obstoječih udrušeoj 
v enotno udruženje voj. taval, kraljevine 
Srbov, Hrvatov, Slovencev. Pravila iste 
potrdi minister za socijalno politiko. 
Opozarjava, da sva potom Ljubljanske 
centrale že februarja t  i. predložila ela­
borat pravil za enotno organizacijo Jugo- 
alov. invalidov. Skrajni je čas, da se prič­
ne z reševanjem tega vitalnega tava!.

vprašanja, zlasti pa sedaj, ko je ustav* 
sprejeta ta kakor se sliši iz dobrega vir* 
pride v zakonodajni zbor v  prvi vrsti in« 
validnl zakonski načrt v  rešitev. Zahteva­
ti odgovor na ta vprašanja naju sili driT« 
štvena dolžnost in čin, ki nama ga je s!o< 
venski invalidski prolctarijat naložil, da 
zastopava njih interese pri ujedinjenju, Bra­
ti Srbi, Hrvati, Slovenci, Bosanci, Herce­
govci ta Dalmatinci, dolžnost vas kliče, 
zganite se! — Leskošek Alojz, s. r« usta­
novni član, Celje. — Meznarič Ivo, s. n, 
ustanovni član, Ljubljana.

Rogaška Slanttaa. V soboto dne 25. ju­
nija t. J. je strokovna organizacija živilskih 
delavcev priredila svoj društveni shod pri 
Lipi (društveni lokal organizacije). 2e 
pred otvoritvijo shoda se je zglasil g. ka­
plan Gašperič iz Sv. Križa, kateri je najbr- 
že misli, da bo napravil kšeft za klerikal­
no kliko, na to veselje je popil četrt vina 
ta prečital časopis »Naprej«, da bi se del iv« 
cem bolj dopadel. Nato je prišel strokovni 
tajnik s. Leskošek iz Celja ter povedal ka­
planu, da je tukaj samo za delavce orga­
nizacija, ne pa za kaplane ter opozoril ka­
plana, da se naj odstrani, nakar je s kisdm 
obrazom odšel. Istočasno je pa neki inteli« 
gentiii gospod po trgu oznanjeval, da se bi 
vršil shod za agitacijo dr. Simončiča. Kle­
rikalci, demokrati vsi imajo slabo vest ten 
se bojijo delavske složnosti. Kaplani so pa' 
tako zlobni, da bi radi izrabljali proletariat 
V svrho rešitve propadlega klerikalizma. 
Meščanski Usti so v zadnjem čamu veliko 
pisati o protidržavnih elementih, noben 4  
teh listov pa ni povedal, da sta peka V, 
Bizjak in Vtako Kic proti državna elementa, 
ki gTešita s tem, da pečeta ponoči kruh Id 
pecivo, pečeta celo tudi ob nedeljah. Orga- 
gaaizacija živilskih delavcev je vložla to­
zadevne ovadbe, na kar se obrtno nadzor« 
nlštvo opozarja. Istotako se je vložila spo­
menica na ravnateljstvo zdravilišča za od­
pravo raznih nedostatkov.

Fala. Na kratko vam hočem razjasniti 
tukajšnje razmere: Tu imamo res vrlega 
restavratorja, ki smo ga lahko vsi delavski 
sloji vesdL Omenim vam samo par sluča­
jev, da on v njegovi restavraciji prepro­
stega delavca ne more videti. Ako mit no; 
zna govoriti po njegovi volji ta po njego­
vem prepričanju, ga nahruli z barabo, vpij* 
na ves glas, ako pa ne izpije toliko, kolikoc 
je njemu po volti, ie pa T rock en bu nd hd« 
Radovedni smo tudi ati za njega ne volta 
isti zakon kot za druge, da ako se zberejtf 
kvartopirci skup da igrajo m popivajo ce­
lo do 24 ure adi še dalje. Ima dovoljenje?. 
Težak kamen na srcu mu je pa naš konzum 
najbrž e zato, ker Ima dobro blago ta ne­
koliko cenejše kot njegov trgovec. Zato p* 
delavci ne podpirajte takih podjetij in za­
hajajte tja, kjer so vaše vrste.

Po svetu.
— Vulkan Strombofl. Kakor poroča)« 

iz Messtae, je začel vulkan Stromboli po­
novno bljuvati lavo, ta sicer tako močno, 
da je vse prebivalstvo v velikem strah« 
ter se pripravlja, da zapusti otok.

— Francoz Maksimilijan Leuret iz Ber­
na je stavil za 200.000 francoskih frankov^ 
da prehodi v  5 letih zemljo. Iz Berna je od­
potoval L januarja, 20. proštaga meseca je 
bil v Trstu. Tam Je dobil od jugoslovan­
skega konzulata potni list za celo Jugosla­
vijo ta je menda že pasiral Ljubljano. Ko 
prehodi celo Evropo, se odpravi v Afrika 
itd., a če se povrne 1. januarja 1926 vi 
Bern, dobi obljubljeno nagrado 1

— Stavke Seških bančnih nameščencev! 
se udeležuje nad 17.000 ljudi.

— Nemška vlada Je odposlala 30.000 
pripadnikov svojetske vojske, M so so 
lanskega leta za časa vojne s Poljaki 
umaknili na nemško ozemlje, v Rusijo.

p. M  let , spodično, gospo
ali ločeno v svrho ženitve. Naslov: 
I v a n  K Srn er ,  Dunajska cesta 35.

Velika zaloga 1 Cenik zastonj I

Trgovina z pohištvom

Karl Preis, Maribor
Stolni trg  (Dompiatz)

N a j b o l j š a  in najcenejša priložnost 
za n a k u p

pohištva
za delavce in železničarje.

Solidna postrežba! N izke cene!

mumm
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S trhl i 4. N A P R E J .
Stev. 146.

|  P r i  p o r e ž a  1  ^  e l  1 3 ^ 4 ’ £ &  1 1 «  f *  $ v '. ^ e f r a  C C H i l B  t O V S f f f l f Š k d  I c i f C I f l c !
I £© t v r d k a  O ^ J t  | | J f  M ^  M I  i i  v C  n a s i p  $t> 7* š iv a ln ih  s t r o j e v  v vseh opremah, n ta te r ija e  in iz v r š b a  p r e d ­
al “  J |  »» :■ VOjrta, za rodbinsko in obrtno rabo ter vsi posamezni deli za vse si-

Veflelca satmija steme, I g fe , o l j e  na drobno in debelo. Vsiletea m iia i  
P g a r a  E4 c 8 j a .  M l f B l g £ 8 n a |  r .w r w n « i— . s e  s p r e j e m a j o .  ------- =------—----------- U g o d n i  plačilni pogoji

Konsum. društvo rudsrlev v H r a s t n i k u  j
vpisana cedruga z ontejfcnim poroštvom

S . _  » p r h a m a  hranilne vlopft, ki jih  n h r po 4  ° |0> 1

Na podlagi zadnjega računskega zaključka iina 576 članov ter sledeče društvene sklade:

Rezervni delež K 64.316*67. ..............................—  Društveni delež K  17.103*71, i

Blagovni prom et za 1. 1919/20 je  znašal K 2,968.098*48. Delež znaša K 40‘—. i
Clan postane lahko vsak.

It^dlakfitfn© term a ln o  gc^pališce jm m n n
zdravi rheumatismus, protin, neuralgijo, posledice zlom­

ljenih kosti, ran in eksudate.

Sezona od 1. m aja do 30. septem bra.
1 Želez, postaja Streža-Toplice. Pojasnila daje ravnateljstvo.

ri»;i"iiiiL«un?v£ t0*&tc&pmstz-'Xi B ^ sg g g a c g ^ a iB ^ar e c g ^ r t ^ g a o

€ O S U L § € H - L I N E
(preji A U S T R 6 > A M E R I K A N A )
PEffi prevaža potnike v New-York redno

I  S 3 ‘liIEV $ l¥ f lC tl  B K fis 3 krat, v Južno-Ameriko po Hirat 
mesečno. — Pojasnila in prodaja voznih listkov.

C I M f t N  U m V T V C  g*avnS zastopnik za Slovenijo
CJI i f E. Vl i  I \  IV £ L  I  v Ljntljani, Kolodvorska nlica 26.
Odjsiov p cS fn eea  parnika ARGENTINA . . . 

„  b rz o p a rn lk a  PRESIDENT WILSON .
. 9. julija,
. 2*. it

c»>£»fefi£e£«AtPfesaefi*s««»»&£a

Velika zaloga: Jt7oVkiev£
z i čki, šivalni in razni stroji, pnev­
matika in vsakovrstni deli. F. BATiEL, 
L jubliera, Stari trg II. 28. Sprejme se v 
polno popravo, zi emajliranje z ORnjtm 
ia poniklanje: dvokolesa, otročji vo­
zički, Šivalni in razni stroji in deli. 
Mehanična delavnica Karlovška cesta 4.

Kongresni trg 4
Telefon St. 008. Štev. poStnega ček. urada SHS J2.051

izvršuje vsa v bančno stroko spadajoča opravila kar 
najkulantneje.

O l’‘;r!uje vloge na knjižice in tekoči račun s

=  4  °lo =
o u  d n e  v l o g e  do  d n e  d v i g a .

KOTLARJI,
vešči izdelovanja k o t l o v  
za žganje, sam ostojni de­
lavci se iščejo pod zelo 
dobrim i pogoji za stalno 
nam eščenje poleti in pozimi. 
Nastop t a k o j  p r itv o rn ic i:
Ignacij Jellenc, Karlovac.

Us,večja z a lo g a

i v  IR w
T v r d k a  J. DOLENC,
L j u b l j a n a ,  H ilScrjeva ulica St. S

ii.
se priporoča za na- 
kup najboljžth instru- 
mentov izvrstnih to- 

varn po najsolidnejših 

in n i z k i h  c e n a h .

e m i n
vseh vrst od preprostih do 
najfinejših dobite vedno v 
tovarni za slamnike in klobuke

FRANJO CERAR,
v S tet) n pošta Domžale pri

KAJO DELIČ,
zlatar in draguljar

L l u b l f g n s  HitžcrieMni.4
priporoča svojo

zlatarsko in drapljarsko delavnica
za nova dela in popravila vsake 
vrste, kakor tudi za p o z l a t o -  
v a n j e  in p o s r e b r o v a n j e .  
V zalogi ima zlatnine in srebr­
nine, poročne prstane po vseh 
uzorcih in merah, uhane i. t. d. 
K u p u j e  tudi zlato in srebro ter 
plačuje po najvišjih cenah, ali 

pa izmenjava za novo blago.

V popravilo prevzema tudi 
vsa tozadevna dela ter pre­
oblikuje po najnovejši modi.
V Ljubljani se sprejemajo 
pri tvrdki Kovačevič i Teržan 
v Prešernovi ulici 5, kjer 
so tudi vsi vsorci vedno na 
razpolago. .................. ...

js litega
za celo kraljevino SHS tvor- 
nic: Stanz, Kindberg, Sem­
mering, Schottwien, Puch- 
berg, Auseewiese etc. nudi 

po najnižji ceni iz svojih zalog: Ljubljana, Osijek, Novi 
Sad, Zemun KOSTA NOVAKOVIČ, veletrgovina mavca, 

Ljubljana, Židovska uliea St. 1. -

Avg. Agnola
Ljubljena. D ia ls k a  cesta II

priporoča svojo z a lo g o
stekla, porcelana, zrcal, svetilk, 
okvirov in v s e h  v to s t r o k o
spadajočih predmetov. Steklo za 
okna vseh vrst vedno v zalogi.

Trgovci I Obrtniki E Pozor 1
V sled  p r e s e l i t v e  v  la s tn o  h l io  n a  D u n a j s k o  

c e s t o  St. 11 , p ro d a ja  o d  d a? .es

ZALTA&ŽILIČ
sv o jo  v e lik o  za lo g o  r a z n o v r s t n e  ž e l e z n i n e

p o  Jako » n llan lh  cen ah , » ■

Ne zamudite prilike I
— ~ ~ 2 i — —

: :

3E 3E

Kje k u p i m  dober in fin

Gramofon,
plošče, igle, posamezne dele?  
Kje se popravljajo gramofoni?

n a  Vicu

LJUBLJANA

l  S m i e M i ,  stavbenik,
Rimska c * ta  št. 2.

Nudi se dobro ž g a n a  o p e k a  
prvovrstne kakovosti po dnev­

nih cenah.

Borzni p o s r e d o v a I e c |

Dragan Vučkovič
posreduje pri nakupu in 
prodaji državnih in vred­
nostnih papirjev, zastavnic, 

deviz in valut
Z a g r e b ,  Sv. Duli 19,

Telefon 6-69.
Brzojavi: VnCkov Zagreb. ^

I

G lavno n s to p s lv o  za:

pisalni m e j  m m n o M n i  aparat
im a tvrtlka

THE REX Co., Ljubljana
S e le iilm rg o T a  u l. 7/1. in  G r a d i l e  lO.

n  urejena um ita  n vse mA sime.
MedIC, Rakove & Zanki,

p re j  A. Zanki s inovi.

Tovarna kemifaih in rudn.barv ter lakov
Centrala: Ljubljana, d  z o. z. Skladišče Novisad.
Telefon 64. Brzojavi: MERAKL, Ljubljana. Telefon 64
Emajlnl laki. Prav*, firnež. Barva za pode.
Priznano najboljša in zanesljiva kakovost: barve za obleke, vse 
vrste barv, suhe in oljnate, mavec (Gips), mastenec (Federwei8), 
strojno olje, karbolinej, steklarski in mizarski klej, pleskarski, 
slikarski in mizarski čopiči, kakor tudi drugi v to stroko spada­
joči predmeti. „MERAKL“, Lak za pode. „MERAKL“, Linoleum 
lak za pode. „MERAKL“, Emajlni lak. „MERAKL“, Brunoline.
= = = = =  Ceniki s e  z a la s n o  n e  ra z p o š ilja lo  S = = = = =

Edino v največji tovarniški zalogi gramofonov in 
godbenih avtomatov

A . R A S B E R G E R ,
Ljubljana — Sodna ulica št. 5, (poleg dež. sodišča.) 
Mehanična delavnica za popravo v se h  vrst gramo­
fonov in godbenih avtomatov. — Izvršuje vse dela 

precizne mehanike.
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F. BRUHAT
LJUBLJANA

Manufaktura in tkanine.
Mestni trg 25.

in natakarice.
ki so poštene in spretne se za dneve 3., 4., 5. in 6. julija t. I, 

sprejmejo t a k o j  v hotelu „TIVOLI“.

Kdor hoče imeti res s pristnim blagom prepleskano hišo, po­
hištvo in lakiranje voznih koles v  peči, naj se obrne na tvrdko

TONE MALGAJ
Liiii9 Meni i pitni sieto ia it Uiiaoa

  — Kolodvorska ulica št. 6

Vplačana delniška glavnica K 30,006.000. Slovenska banka Telefon št. 567. — Čekovni račun 12205.

UUBLJlNfl, Krekov trg štev« 10, nesprotl »Mestnemu domu".
Obrestuje n a j u g o d n e j e  vloge na knjižice in v tekočem računu. — Izvršuje vse bančne posle najkulantneje.

Naslednje tvrdke toplo pri 
poročam o čitateljem - I == Obrtna

k r o j a č iE U
Prva piBdihtivia ziduga kiojaiev

Maribor, Ruška cesta št. 5 
priporoča obleke za moške in ženske 
po zmernih cenah in dobre kakovosti.

i  ̂ ^(j ^ v T i T i r j  i  i

I. m a r i b o r s k a  produktivna 
zadruga, čevljaiskih Izdelkov 

Maribor, Orožnova ulica š t .  4.

P E K A R N E

Naslednje tvrdke toplo pri 
. poročen*® čitateljem - -

Pita m i l i l a  H a  pKarna
===== v  M a r i b o r M a  =====

( ' g o s t i l n e , o b e d o v a l n i c e *

Gostilna
r mhhwiwi-i

Š P E D I C I J A 1

F ,  t h  A .  U H E R
W  ESilSED1

M a r i b o r ,  Stevenfha ittta i t .  £.
Telefon 3<4. = = =  Tole^on 344.

Izdajatelj: Ivan Mlinar.

Maribor, feisšfra cesta 7
priporoča

izborno k u h i n j o  in p i j a č o .  t

Tisk ..Učlteliskc tiskarne v Ljubljani.

Tiskovine
raznih vrst

izdeluje po n i z k i h  c e n a h

Ljudska tiskarna
Maribor.

c T R G O V I N E 1

! Trgovina z železom ! 
Fr. Frangesch-u nasled.

Rupert Jeglitse!?
Maribor

Gosposka ulica
Telefon Ste'.

i .

Odgovorni urednik: .Vehovec.


